

石板街的雅

沈兴梅

濉溪老城石板街，东至老濉河西岸，西至关帝庙巷南头，全长一公里，街宽五米。街面由青石板铺砌，久经历史的沧桑，岁月的洗礼，青石板锃亮如镜，承载着匆匆旅人的脚步，两边的建筑古朴典雅，呈明清风格，如今已是濉溪旅游的必去景点。

石板街是充满烟火气的，华灯初上，石板街如一条金色威武的长龙，金光璀璨。小街巷里人流密匝匝，两边的店铺里是琳琅满目的货品，姑娘小伙打扮上骑上枣红马表演“状元及第”，包子油茶店里坐满了食客，你用眼睛看就目不暇接，用耳朵听就喧哗热闹，用鼻子嗅就芳香四溢。

而我却独独喜欢上它典雅的一面。这个夏天，再次探访石板街的容姿。傍晚，清水蓝的天空，清澈如洗，硕大的白云遮住了太阳，万道光芒突破重围，铺洒在濉溪大地上。穿过溪水长街直奔石板街方向，忽听见悠扬古韵的琴音从不远处传来，每一个音符都撩拨着心弦，四处寻觅，“嵇康琴馆”四个金色大字闪烁着光芒，眼前仿佛看见衣袂翩翩的嵇康从古朴典雅的殿堂里款款走来，浸润着悠扬的琴音，纵穿悠长的小巷来到了石板街。

不错的，依旧是人潮涌动，烟火浓郁，鳝鱼辣汤、油茶煎包、臭豆腐……香与臭的味道都汹涌扑鼻，很想停下脚步，来一碗地道的油茶，吃一口香软的煎包。可我还是克制自己，继续走走看看，去再深一点地了解它。人间烟火气，足以慰人心。但对美的追求，对精神层次的慰藉是口腹之欲所不及的。

最先走进一家古玩字画店，店里古色古香，用写满书法的帷幔装饰着，唯美诗意，很有意蕴，很是雅致。有很多玉石、手串等摆满展台，墙上是各种字画、碑拓，精致镂雕的古铜色木器，还有专门拓片的区域，石板上镂刻着各种书法字体，孩子们可以来体验，了解洗石帖一刷白芨一上纸一上水一捶石帖一吸干一上墨等传统工艺，体验拓印石刻，用宣纸微墨，感悟中国书法艺术。想起若干年前，曾带学生去徽州，拜谒米芾、蔡襄、黄庭坚、祝枝山、苏轼等名家真迹碑刻，也曾亲自体验拓碑，不禁感慨历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，延续着中华文化的风采和神韵。

店主在另一侧区域正画着牡丹，他没有因有客而受影响，只见他神态自若，从容淡定地挥毫泼墨，绿叶红花，浓淡相宜的大写意牡丹，很大气豪迈，充满雅致雅趣。

路过一间茶舍，古色木质门面上用粗金色隶书歪斜着写着“见喜”，很有拙趣，寓意着开门见喜，店家定是个有情趣的人，左边是金色的“境心自在”，也可读“自在心境”，右边用行书写着“唐风茶事”，黑底金边，很有个性。光是门店的题字就深深吸引着我。往里探去，是一间精致布局的茶室，一个竹子编制的喇叭状的大型吊灯，灯光呈着暖色，有着江南风韵，下有一木质茶桌，上面摆放各种茶器，两边是圆形的蒲草团垫，墙壁上挂着字画，货架上摆着各种茶叶、茶壶、茶杯、茶宠、香料等，地面全部

是精美的青石板，每一块都透着古色古香。

再后来，越写越稳，整体效果还是不错的，盖上印章，可以调色了。店主把我选的颜料挤进水里，可怎么看，都不好看，淡淡的，这时他女儿，一位清秀的大学生样子女生，上来了，



灯火可亲的故乡

肖 震

暑假，带二宝回我的故乡阜阳。一大早七点左右，喊他起床，“回老家！”睡眼朦胧中的二宝，呼隆一下就醒了，穿衣吃饭，一气呵成。

坐上火车，二宝说，这是回你的老家吗？我说，是的。一路上，看着车窗外远处的楼房、树木、农田、村庄，二宝问，你的老家是不是这个样子？我说是的。他问，你的老家还有谁？我说，有二爷爷二奶奶、有三爷爷三奶奶。他问，二爷爷三爷爷是我爷爷的弟弟吗？我说是的。下了火车后，在去往老家的公交车上，关于我的老家，二宝问这问那，我一一给他回答。

到村庄公交小站下车后，我三婶老早在路口等着我们，几年没见面，二宝亲热地奔向三奶奶，祖孙俩抱在一起……亲情，是骨子里固有的！

盛夏的村庄田野生机盎然，村前村后一派草木葳蕤。玉米、大豆、芝麻等农作物，像着色浓郁的水墨画，装点着乡村的风情。

那两天，二宝在乡下，开心着呢。

在院子里喂喂鸡，喂喂鸭，问这问那，对啥好奇。这是吊瓜，这是长豆角，这是西葫芦，这是花生……在三婶的菜园里，看着各式各样绿油油的蔬菜，二宝一一问着各种蔬菜的名字和它们的生长时间。

三婶说，“你看这菜种得多好，等你们回去

“你要多放点，不要为了省颜料，哪怕这一瓶只做一个扇子，也要把它做好。”她坚定地说着，狠狠地挤了颜料，用扁青、春辰、柔蓝、姚黄、金色等各色我喜爱的漆料在水中调制出奇幻的色彩。把扇叶轻轻地入水，徐徐地旋转，待颜色附着在扇叶上，一款意境深远幽邃、神秘缥缈、淡雅悠然的清丽画卷便浮出水面，很是欢喜。更欣赏女孩经商的诚信理念。遇见善良的女孩，人的心里都愈发明亮欣慰了。围观的路人，驻足观看，“字写得不错，肯定是在练过的。”“真好看！”一个小女孩对她的妈妈说。我拿着心爱的扇子，扇一扇，看一看，爱不释手，以青石板街才又渐渐热闹起来。”茶客若有所思地倾听着，不时地端起茶杯，浅尝茶汤的苦后回甘。“石板走过北宋的商贾大侠，元代忽必烈的战马，执鞭的战将喝了濉溪大曲东倒西歪沉睡在店铺门前。明清的文人骚客三三两两题诗互对，相互唱和。民国的熊柏龄、刘知武、赵汇川、徐凤孝、韩庄、李时庄、杨立坤，带着英勇赴死的胆魄从濉溪老街出发，成为新中国的功臣。石板街两旁的米铺粮行，布店染坊，冰糖肘子辣子鸡，烧饼壮馍胡辣汤，酒肆茶社……鳞次栉比，土特产麻片、糕果、羊角蜜，琳琅满目。

老街石板路上，人来人往，络绎不绝，而我突然停住脚步，我深深地凝视着青石板，看着它厚重典雅，光滑如镜的质感，很想俯下身来，用手触摸一下，想象能否感知到千年前的回响。每一块石板，诉说一段人世间的真情冷暖，盛世繁华，每一幢古色古香的老屋，庇佑着濉溪人民风调雨顺，五谷丰登。石板街历经数百年风雪雨霜，承载着厚重的文化底蕴，濉溪人的梦想，镌刻着祖辈们辛勤劳碌的足迹，见证了岁月的沧桑，它那淡雅的景致、朴实无华的精神都将被濉溪永恒的经典！

过去武夷老街，感受一半烟火一半山的浪漫；也去过杭州桥西历史文化街、古街小巷，两旁是各种工艺小店，历史展馆林林总总；也去过安徽屯溪老街，有很多徽派建筑、特色美食和房四宝店铺，被誉为活动的清明上河图，但我独独喜爱濉溪老城的石板街。

落日熔金，暮云合璧。浓浓的古韵风情石板街，华灯初上婉若游龙，璀璨的灯光与古朴老屋交相辉映，漫步其中，满目灯火旖旎。此行，感受到石板街别样的雅致，仿佛心灵都受到了洗礼，欣喜且幸福。

回去路上，青砖黛瓦的楼宇间，又传来古琴的悠扬。小石桥上清风徐徐，桥下溪水汤汤，周边竹林簌簌，人在桥上，身轻意远，在这样的情境里听古琴，更觉琴音古雅如时光细语，万籁悠悠，古色古香。



《石板街的雅》
收听音频版
请扫二维码

绿色之歌(组诗)

——谨以此致敬务林人

曹廷付

树 种

深秋，天高云淡
树种依附着候鸟飞越江河
落在石山之巅
孤独地等待
春天来了
树种从梦中醒来
迎着阳光伸向天空
长成绿色的旗帜

树 根

树根在黑暗中
孕育一树繁花
托起一树绿色
画家描绘繁花
诗人赞美绿色
目光看不见树根的光辉
延伸是树根的信念
绵长的树根
成就生命之美

树 叶

绿叶与阳光塑造树的景象
鸟儿在绿荫里歌唱
秋风摇曳
枯黄的树叶告别阳光
优雅地飘落
为春天的新叶腾出空间
落叶腐化为泥
滋养着一树风景

磨刀石

王绪廉

家里来了客人，妻子差我帮厨，可刀具钝，我便找来存放墙角已久，布满灰尘的磨刀石进行磨砺，不消多大的功夫，刀口就锃亮发光，碎肉如泥。这磨刀石还真好使，审视着这个不起眼的小农具，我感慨颇多，从这块小小的磨刀石身上，我看到了它的低调姿态，它的奉献精神，它的大局意识和它给我带来的人生启迪。

提起这块磨刀石，还有一段故事呢！那年夏天的一个傍晚，我父亲端着粗瓷大碗，习惯地来到离家不远的大桑树下吃饭纳凉。一个七十多岁的磨刀老人引起了父亲的注意，老人疲倦地靠在大树上，手里的草帽无力地摇着风，身边放着一条绑定磨刀石的大板凳。手艺人出门在外真是不容易呀，父亲上前跟磨刀老人打起了招呼，看到他嘴唇干裂，猜想他还没有吃过晚饭，便邀他去家里喝碗面条。磨刀老人随父亲来到厨房，父亲让母亲做了两道农家小菜，跟磨刀老人对饮起来，他们像久别重逢的老朋友，有拉不完的家常话。次日早上，东方刚刚泛起红霞，磨刀老人就忙着赶路了，临走的时候，从搭在肩上的布兜里取出一块磨刀石递给我的父亲说：“留个纪念吧！”父亲知道老人就靠这磨刀吃饭，不忍收下，老人乐呵呵地说，干咱这一行的，还缺磨刀石不成？老人盛情难却，父亲只好收下了这份沉甸甸的礼物。

这是一块长方形的磨刀石，比我家之前的那块磨刀石又薄又窄，不在一个体积上，可两块磨刀石的磨砺时间、锋利程度却有着明显的区别，小块磨刀石用时短，利刃快，而大块磨刀石却不具备这个优势，因此，小块磨刀石成了新宠。

工欲善其事，必先利其器。我小时候的主要任务就是跟姐姐一起割草喂牛。清晨，天还笼罩在朦胧的夜色中，姐姐就早早地起了床，磨起镰刀来，并用手指在刀口上轻轻划上几下，测试镰刀的锋利程度，然后，喊上我一块下地。为了确保镰刀的使用效果，我们带磨刀石，借助露水，随时打磨刀刃，提高割草速度和数量。周围的小伙伴们也纷纷赶来借用磨刀石，随便蹭几下，就削草如飞，为割草增添了强劲动力。小伙伴们把这块公用磨刀石称之为“宝石”。可这块“宝石”因为一次意外，差点丢失旷野。

那天，我把满满一筐青草背到家里，倒在草料棚里，正当我坐在地上准备歇息一会儿时，心猛然缩紧了，原来置放在草筐下面的磨刀石不见了。我仔细一看，才发现是草筐底部的篾条磨损断裂，出现了一个缺口，磨刀石不知掉在了哪里？姐姐带着我沿着割草往返的路线地毯式搜寻，可找了半天也一无所获。一只黑乌鸦从头上掠过，怪叫声击打着我惶惶不安的心。正当我们就要无功而返的时候，姐姐的眼睛突然亮了起来，惊喜地喊道：“在这，磨刀石在这！”原来磨刀石就躺在路边的一处草丛里。我从姐姐手里接过磨刀石，兴奋地来了几个蛙跳，有一种要飞起来的感觉。

在林林总总的农具中，磨刀石算是不起眼的存在，它没有犁铧在田野里的轰轰烈烈，没有水缸傲视群雄的翩翩大肚，没有锅碗瓢盆热热闹闹的生活律动，甚至没有一把钉耙伸缩自如的洒脱，它就是那么平凡，置身院落的一角，默默无声，低调到尘埃，无意与谁争锋。它的职业就是走在刀锋之上，无论是刀剑叉斧，经过它的打磨，都会成为一件利器，无坚不摧，所向披靡。磨刀石工作的时候是满怀激情的，在磨砺刀具的时候，会发出“嚓嚓”的声音，这是它铿锵的脚步声，又是它心底里发出的歌声，这声音从远古走来，一路悠扬，奏响了农耕文化的美妙音符。

磨刀石正笃实，听从命令，服从指挥，爱岗敬业，履职尽责，无论何时何地，只要主人需要，它就会投入工作状态，达到主人需要的理想效果。

磨刀石有一种特别的奉献精神。岁月苍老了容颜，也让磨刀石变得形影消瘦。在日复一日、年复一年的磨砺过程中，它的外表慢慢脱落，化作尘埃，融入泥土，中间部分也洼了下去，就像一位历经沧桑的老人，身上布满了岁月的伤痕。但磨刀石的品质是坚硬的，它永远保持着饱满的工作状态，保持着一颗不变的初心，在平凡的岗位上捕捉刀光剑影，诠释生命的意义。

在以镰刀为主要收割工具的年月，磨刀石的使用是高频次的，发挥了提高生产效率的作用。随着生产力的发展，收割机代替了镰刀，磨刀石也似乎完成了它的使命，处于闲置状态，一般情况下几乎无人问津。就拿我家的磨刀石来说吧，随意置于墙角，久而久之，我似乎忽视了它的存在。磨刀石在岁月中沉淀自己，任凭风吹雨打，痛而不言。当我一旦启用它的时候，它依旧会唱响欢歌，呈现刀具的光芒，再现昔日的辉煌。

于是，我把磨刀石擦拭干净，当做一件艺术品，放在书桌上，追寻它的生命真谛，品味它的励志故事。



磨刀石
收听音频版
请扫二维码

奏夜晚交响乐，感受平凡而简单的岁月静好。

正是这种“家人闲坐”灯火可亲的温馨，让我们感受到了盛世中华的岁月静好的获得感、幸福感、安全感。

“好了，二婶三婶，带的东西够多了，回头下车拎不动了。”临回去时，二婶三婶将她们家的土鸡蛋、晒的干菜、新摘的新鲜蔬菜装好弄好让我们带着，已经满满一大袋了，她们却还要再装，恨不得将所有的菜都给我们带着。

在故乡的两天时间很快过去，在往公交车站去的路上，叔叔婶婶们拉着二宝的手送了一程又一程，依依不舍地向我们挥手道别，“明年暑假再回来玩啊！”

在火车上，二宝望着车窗外往后快速倒去的村庄、田野，默不作声。我问他，在老家的这两天开心吗？他说开心。问他明年暑假还回老家吗？他说回。

一草一木皆故乡，树高千尺不忘根。家乡是一个人的灵魂归宿和心中永远的牵挂。因我父母和我生活在一栋房子里，自2012年爷爷去世以后，我很少回老家，每年过年前后，老家两个叔叔两个婶子都电话询问我们回家过年，我总以“忙”为推辞，放下电话，关于老家的故事便在脑海中氤氲开来。

现代社会中，总有一些经历慢慢被历史的车轮碾成齑粉，消散在时间长河之中。问路和被问路的机会越来越少，人们享受了科技带来的便捷，也同时接受了人与人渐行渐远的距离，这该让人欣喜还是惆怅呢。

作家张晓风也写过自己的问路经历，她说：“宁可一路走一路问，宁可在别人的恩惠和善意中立身，宁可像赖皮的小虫儿去仰仗哥哥姐姐的威风。渐渐地才发现能去问路也是一种权利，是立志不做圣贤不做先知的人的最幸福的权利。”这种仰仗和幸福，不爱问路的人哪里懂得呢？

现代社会中，总有一些经历慢慢被历史的车轮碾成齑粉，消散在时间长河之中。问路和被问路的机会越来越少，人们享受了科技带来的便捷，也同时接受了人与人渐行渐远的距离，这该让人欣喜还是惆怅呢。